

新技术赋能好内容 新起点整装再出发

——第十届中国网络视听大会观察

华夏聚焦

第十届中国网络视听大会日前闭幕。举办十年来,被称为行业“年度风向标”的网络视听大会见证了我国视听行业的蓬勃发展,一批批优秀作品闪耀银幕荧屏,新技术不断迭代升级,新场景新业态持续涌现。

好内容如何“出圈”?新技术带来哪些新突破?用户与内容如何“双向奔赴”?……十年新起点,网络视听行业正源源不断释放新动能,踏上新征程。

网络视听平台成主旋律宣传新高地

在2000多家业界机构、500多名行业代表、近万名嘉宾参与的本次大会上,100余场丰富多彩的论坛和论坛几乎场场爆满。

据大会发布的《中国网络视听发展研究报告(2023)》数据显示,截至2022年12月,我国网络视听用户规模达10.40亿,成为第一大互联网应用,其中,短视频成为行业发展的主

要增量。

中国互联网络信息中心党委副书记魏正新认为,党的十八大以来,我国网络视听行业持续推进改革创新并取得蓬勃发展,为我国互联网建设和文化事业繁荣发展作出重要贡献。

中国网络视听节目服务协会副秘书长周洁介绍,目前,我国短视频已成为吸引网民“触网”的重要应用,用户黏性增长明显。

记者了解到,中国网络视听行业十年来精品力作不断涌现,网络视听媒体逐渐以丰富多元的品质内容影响亿万网民。爱奇艺创始人龚宇认为,网络视听平台已成为主旋律宣传的新高地。

“回望过去十年,网络视听行业已成为我国文化产业的重要组成部分。”周洁说。

承担更多社会责任 行业生态逐渐向好

用短视频在革命老区讲述红色故事,拍摄展现传统二十四节气之美的微短剧……四川师范大学学生潘雅雯在学业之余制作短视频。“我希望用这种方式传递更多正能量。”她说。

《中国网络视听发展研究报告

(2023)》数据显示,随着市场规模扩大,视听行业在公益、就业等社会责任方面的价值也进一步显现。

行业蓬勃发展,给年轻人就业创造了更多“新空间”。大会志愿者四川电影电视学院学生张俊逸告诉记者他的职业规划:“随着人工智能技术的发展,虚拟主播会越来越普遍,我可以利用所学专业来培训虚拟主播,这也是一种新兴职业。”

为未成年人健康成长营造更有利的视听环境也成为热门话题。记者了解到,当前短视频平台纷纷推出青少年模式,采取建立专属优质的内容池、禁止营销广告推送、限制使用时长和时段等措施,共同为未成年人保驾护航。

新技术拓展行业发展“新赛道”

在本次大会上,5G、元宇宙、AI等“黑科技”成为热词。

随着5G时代的到来,像视频彩铃的应用和可拓展场景会更加丰富,未来可向用户提供全方位、多元化、沉浸式的内容,带来高度个性化的视频体验。

在本次大会的5G+视频彩铃产业发展论坛上,网易云音乐宣布与中国移动视频彩铃达成合作协议,用户可以在网易云音乐App上通过

歌词视频制作生成短视频内容,并一键设置成视频彩铃。5G+视频彩铃产业联盟理事、中国移动咪咕成都公司党委书记、总经理李军表示,未来双方将在视频彩铃、用户引流领域达成合作,帮助用户创造出更多好看好听的视频彩铃内容。

两比特(北京)科技有限公司首席执行官李雪琳认为,人工智能等新技术带来了新发展机遇,也将促进行业转型升级。“未来,行业中很多年轻人可能会成为‘超级个体’,他们对视听行业充满热情,又能驾驭人工智能技术,会发挥更大的能量。”李雪琳说。

本次视听大会AIGC产业分论坛发布的数据也显示,今年我国AIGC(利用人工智能技术来生成内容)市场规模可达170亿元,随着产业加速增长,商业化落地逐渐深入,产业生态也将逐步完善,2030年AIGC市场规模将超万亿元。

新市场催生新业态,也正在拓展行业发展“新赛道”。除了技术创新,以微短剧为代表的行业新生态也正在迸发经济潜能。大会微短剧行业发展论坛上发布的数据显示,2022年上半年,取得备案号的微短剧达到2859部,总集数69234集,同比增长618%。 新华社成都4月3日电

身影如峰守国门

——第二届“十大国门卫士”群像速写

2.2万余公里陆地边境线、300多个对外开放口岸,无数个忠于使命的身影挺拔如峰。

全国移民管理机构第二届“十大国门卫士”评选2日揭晓——于歌、王微、史先强、安晓华、陈静波、陈畅、谷有琪、欧阳轩乾、黄健、黄日,10名来自边防检查和边境管理一线的移民管理警察,名字闪耀在榜单。

砥砺前行守边关

从喜马拉雅山脉南麓的日拉雪山上远眺,山谷最深处隐约可以看到一座小小的村落,那是西藏山南市隆子县玉麦乡。西藏出入境边防检查总站山南边境管理支队玉麦边境派出所政治教导员王微,长年在这里守护着这片美丽的土地,曾经年轻的脸颊染上了消不去的“高原红”。“守护边境的安宁,也是守护我们自己的家。”

道路挂在半山腰,脚下是万丈深渊,喀喇昆仑的山风从耳旁呼啸而过。从长沙到库地,从繁华到荒凉,20年如一日驻守高原,陈畅从未后悔。“祖国的每一寸土地都需要有人捍卫,我愿意做一棵卫国戍边的高原红柳。”作为新疆出入境边防检查总站喀什边境管理支队库地边境检查站政治教导员,他把边疆当成故乡,把群众视为家人,把自己“走”成辖区“活地图”。

甘其毛都,蒙古语意为“一棵树”。从警21年来,内蒙古出入境边防检查总站巴彦淖尔边境管理支队甘其毛都边境派出所所长黄健,扎根北疆边关,不惧病痛,守卫牧区实现连续3年“零发案”。“恶劣的环境、狡猾的病魔不可怕,没有理想信念最可怕。”病情好转,他选择继续坚守茫茫戈壁,践行一生的承诺。

“最偏最远最放心,最北最冷最忠诚”,黑龙江出入境边防检查总站大兴安岭边境管理支队北极边境派出所四级警长史先强,与妻子辅警沈欣主动请缨,驻守“高寒禁区”洛古河村。冰封的界江、凸起的冰疙瘩,巡逻的每一步都异常艰难,脚步却始终坚定。“警务就是家务,工作就是生活”,在我国最北的夫妻警务室,他们把事办到群众心坎上,把温暖送到群众心里。

国门口岸展锋芒

通关速度,连着旅客的满意度。驻守口岸的移民管理警察,背着万家灯火,迎着人流方向,赤诚为民服务。数万行代码的运行测试、无数次

修改完善……以鼠标和键盘为武器,北京出入境边防检查总站数据研判室一级警长陈静波,夜以继日伏于案前,“让数据开口说话”。他在无形战场寻找蛛丝马迹,于“云端”屡破大案,一次次让隐匿在国门口岸的犯罪伎俩原形毕露。

珠澳边界,拱北口岸连续10年年出入境客流量超过1亿人次。高效率通关的背后,是珠海出入境边防检查总站技术保障队副队长欧阳轩乾多年的辛勤付出。他带领团队研发了全国出入境边防检查信息系统源代码,攻克生物识别等重大技术课题,为移民管理技术研发添砖加“码”,打造守护国门安全的防护网。

从警19年,奋战边境一线,广西出入境边防检查总站崇左边境管理支队凭祥边境管理大队政治教导员黄日,被称为南疆国门的“捕蛇达人”。延伸线索、串案打击、逐个击破、集中收网,他不断探索创新,在打击跨境违法犯罪战线上,“一不怕苦,二不怕死,做大无畏的人”。

广州白云机场口岸是全国三大国际空港口岸之一,来往旅客成分复杂、多元。广州出入境边防检查总站白云出入境边防检查站执勤一队副队长于歌,面对如潮涌般的出入境客流,提炼创立特色查缉战法,变“大海捞针”为“精准出击”,在维护国门安全稳定中发挥突出作用。

无形战线斗志坚

他们铁骨铮铮,吓不怕、买不动、难不倒;罪犯在他们眼前,过不去、藏不住、逃不掉。

5分钟,是一根香烟燃尽所需的时间,也是安晓华卧底盯守时允许自己打盹的最长时间。身为云南出入境边防检查总站保山边境管理支队执法调查队副队长,他镇定从容直面毒贩枪口,机智勇敢只身卧底毒巢,为打击毒品犯罪作出重要贡献。

两年前,西南边陲,一个看似文弱的移民管理警察,从千里之外的上海孤身打入偷渡集团内部,联合当地警方一举端掉“蛇头”老巢,抓获数十名犯罪嫌疑人……上海出入境边防检查总站上海机场出入境边防检查站执勤十五队警务技术一级主管谷有琪,是与犯罪分子斗智斗勇的“幕后猎手”。“尽管每次出境都要被挡着脸,但能尽己所能为维护国家安全做点事,值得!” 新华社北京4月3日电

公安部发布百项公共安全行业标准

新华社北京4月3日电 公安部3日在京召开新闻发布会,集中发布百项公共安全行业标准,包括和人民群众日常生活息息相关的道路交通管理标准、为侦查诉讼提供技术支撑的法庭科学标准、针对居民住宅防盗安全的安防产品标准、深度嵌入公安业务的公安视频图像技术和移动警务技术系列标准等。

截至目前,公安部已建立标准化技术委员会9个,委员近1400人,共发布标准2599项。其中,国家标准181项、行业标准2418项;强制性标准598项,推荐性标准2001项,初步构建起覆盖公安业务各领域、较为完整的公共安全行业

标准体系。公安部还积极参与国际标准化活动,主持起草国际标准12项。

“这些标准的发布,将进一步提升公安标准在促进法律法规落地、支撑公安执法办案和业务管理、提升产品质量效益、助推公安科技创新应用等方面的作用效能。”公安部科技信息化局局长厉剑说。

许多新标准与群众日常生活息息相关。其中,《摩托车、电动自行车乘员头盔》国家标准,首次将电动自行车乘员头盔类型和技术要求纳入标准,填补了标准空白。《防盗安全门通用技术条件》修订更新了多方面标准,包括促进新技

术在防盗安全门上的融合应用等。市场监管总局标准技术司副司长魏宏表示,下一步将引导生产企业尽快生产符合新修订国家标准的安全头盔和防盗门产品,加强这两类产品的质量监管,保障广大群众生命财产安全。

发布标准中有84项为全国刑事技术标委会归口标准,涉及毒物毒品、微量物证、视频图像、法医、DNA、指纹、痕迹、文件检验等专业领域,注重满足实战需求、标准体系建设、创新成果运用。公安部刑事侦查局副局长童碧山说:“这些标准的发布将进一步提升法庭科学领域的专业化、规范化、现代化建设

水平,为开创新时代法庭科学标准化工作新局面提供更加有力的标准支撑。”

此次发布的《少年儿童道路交通安全文明教育指南》这项标准,已于去年6月1日正式实施,明确了少年儿童不同年龄段在安全步行、骑行、乘坐交通工具时应特别关注的安全点。“该标准的实施,有助于带动社会各界进一步做好少年儿童交通安全教育工作。”公安部交管局副局长石勇表示,下一步,将会同教育行政部门共同做好少年儿童交通安全文明教育,提升少年儿童“知危险、会避险”交通安全素质和风险防范能力。

我国数字社会建设推动优质服务资源共享

新华社北京4月3日电 国家互联网信息办公室副主任曹淑敏3日在国新办举行的新闻发布会上介绍,我国数字社会建设推动优质服务资源共享。国家教育数字化战略行动全面实施,国家智慧教育公共服务平台正式上线启动,建成世界第一大教育教学资源库。数字健康加速发展,全国远程医疗服务超过2670万人次。智慧城市和数字乡村建设取得积极成效。

曹淑敏表示,2022年,数字中国建设取得新的重要进展。数字基础设施实现“市市通千兆、县县通5G、村村通宽带”,截至2022年底累计建设开通5G基站231万个,千兆光网具备覆盖超过5亿户家庭的能力。数字产业规模稳步增长,2022年电子信息制造业营业收入达到15.4万亿元,软件业务收入首次超过10万亿元,达到10.8万亿元。

记者从新闻发布会上获悉,第六届数字中国建设峰会将于4月27日至28日在福建省福州市举办。峰会以“加快数字中国建设,推进中国式现代化”为主题,由国家网信办、国家发展改革委、科技部、工信部、国务院国资委、福建省人民政府共同主办。

本届峰会设置“1+3+N”系列活动,包括开幕式、主论坛、分论坛,数字中国建设成果展、数字产品博览会、数字中国创新大赛,以及云生态大会、工业互联网生态大会、人工智能生态大会、“闽江夜话”和“有福之州·对话未来”、数字经济重大项目签约等系列特色活动。

“数字中国建设峰会已连续五届在福建省福州市成功举办。”中共福建省委常委、福建省人民政府常务副省长郭宁在新闻发布会上说,五年来,有关部委机构累计发布近百份国家级重大政策和重要报告;近1500家单位参展,一大批数字新技术新产品在峰会首发,首批率超过50%;开展了上百场对接洽谈活动,近2000个数字经济项目签约落地,总投资金额超过1.3万亿元。

河北抚宁:“农光互补”低碳富农



近年来,河北省秦皇岛市抚宁区因地制宜发展“农光互补”光伏电站建设,采取“企业+农户”的合作模式,将光伏发电和高效农业有机结合,促进企业增效、农民增收,助力乡村振兴。

上图:4月3日,工人在秦皇岛市抚宁区塔坨镇一处“农光互补”项目的智能光伏温室管护水培蔬菜。 新华社发

我国在华北7大河流域开展河湖生态环境复苏行动

新华社北京4月3日电 记者3日从水利部了解到,水利部近日发布《2023年华北地区河湖生态环境复苏实施方案》,对华北地区7个河流域的40条(个)河湖开展河湖生态环境复苏行动。

据水利部水资源管理司有关负责人介绍,2023年华北地区河湖生态环境复苏行动的实施范

围,主要包括永定河、大清河、子牙河、漳卫河等7个河流域40条(个)河湖,总河长约4838公里。

综合考虑流域水系、河湖现状、水源条件、生态功能定位等因素,水利部选择对京杭大运河、永定河、漳卫河开展集中补水,实现全线水流贯通。其中,漳河已于4月3日实现全线水流贯通。

水利部水资源管理司预计,2023年可实现华北地区河湖生态环境复苏补水27.68亿立方米。通过实施河湖生态补水,有效增加地下水回补,实现河湖形态面貌明显改善,置换沿线约165万亩耕地地下水灌溉用水,入渗水量不少于8亿立方米,持续有水河长占比超过25%,推动华北地区河湖生态环境改善。

芬兰民族联合党在议会选举中获胜



芬兰议会选举2日举行。当晚公布的初步计票结果显示,芬兰民族联合党击败总理桑娜·马林领导的社民党,成为议会第一大党。

根据初步计票结果,民族联合党的得票率为20.8%,在议会200个席位中获48席;芬兰人党得票率为20.1%,获46席;社会民主党得票率为19.9%,获43席。

民族联合党赢得议会选举后,党主席彼得里·奥尔波将获授权组建内

阁。如组阁谈判进展顺利,新政府将于今年5月就职,奥尔波将出任总理。

奥尔波对成功组建新一届联合政府抱有信心,称将把加入北大西洋公约组织、复苏经济、推动增长、创造就业等“关键、主要、重要”问题写入政府计划。(新华社微特稿)

上图:4月2日,芬兰民族联合党主席彼得里·奥尔波在赫尔辛基庆祝议会选举获胜。 新华社/美联

以色列空袭叙利亚

两名伊朗军事顾问被炸死

据新华社德黑兰4月2日电 伊朗伊斯兰革命卫队2日发表声明说,又有一名伊朗军事顾问在近日以色列对叙利亚的空袭中身亡。伊方此前已证实有一名军事顾问在空袭中丧生。

声明说,第二名遇难的军事顾问在3月31日以色列空袭叙利亚首都大马士革郊区时受伤,最终伤重不治。

以色列将为杀害两名伊朗军事顾问“付出代价”。伊朗伊斯兰革命卫队3月31日已证实有一名驻叙军事顾问在空袭中身亡。

2011年叙利亚内战爆发后,以军不断空袭叙境内目标,理由是打击伊朗军事设施、阻止伊朗向叙利亚和黎巴嫩真主党运送武器。

以色列内阁批准设立国民警卫队

据新华社耶路撒冷4月2日电 以色列政府新闻办公室2日发表声明说,以色列内阁在当天举行的每周例会上批准成立隶属于国家安全部的国民警卫队。

声明说,国民警卫队的具体职责尚未确定,将交给一个由以色列国家安全委员会和相关政府部门组成的独

立委员会讨论。该委员会需在90天内向内閣提交讨论结果作为决策参考。

提出设立国民警卫队的以色列国家安全部长本-格维尔当天发表声明,感谢总理内塔尼亚胡的支持,并表示国民警卫队将为“以色列的主权完整和国民安全”而工作。